



மதுரை மாநகர் மாவட்ட தி.மு.க. சார்பில் சுதந்திரப் பேராட்சி வீரர் மாமன்னர் வீரபாண்டிய கட்டபொம்மன் அவர்களின் பிறந்த நாளான முன்னாள் மதுரை பெரியார் பேருந்து நிலையத்தில் உள்ள அன்னாரது திருவருவச் சிலைக்கு மாநகர மாவட்டச் செயலாளர் கோ. தளாதி எம்.எல்.ஏ. தலைமையில் வருவாய்த்துறை மற்றும் போடர் மேலாண்மைத் துறை அமைச்சர் கே.கே.எஸ்.எஸ்.ஆர். ராமச்சந்திரன், நிதி மற்றும் சுற்றுச்சூழல் பருவநிலை மாற்றம் துறை அமைச்சர் தங்கம் தென்னரசு ஆகியோர் மாலை அணிவித்து மரியாதை செலுத்தினர். உடன் உயர்நிலை செயல்பாட்டிட்டு குழு உறுப்பினர் பொன் முத்துராமலிங்கம், மாநில தணிக்கை குழு உறுப்பினர் வ.வேலுசாமி, உயர்நிலை செயல்பாட்டிட்டு குழு உறுப்பினர் பெ. குமுரத்தவேலு, தலைமைச் செயற்குழு உறுப்பினர்கள் மா. ஜெயராமன், தனச்செல்வம் மாவட்ட கழக நிர்வாகிகள் ஒச்சு பாறு, சின்னம்மாள், மூவேந்திரன், வக்கீல் ராகவன், முருகவேல் மற்றும் திரளான கழக நிர்வாகிகள் கழகத்தினர் கலந்து கொண்டனர்.



சிவகங்கை மாவட்டத்தில் தமிழக முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் ஜனவரி மூன்றாவது வாரத்தில் சுற்றுப்பயணம் மேற்கொள்வதை முன்னிட்டு சிவகங்கை மன்னர் அரசு கல்லூரி மைதானத்தில் அமைக்கப்பட்டு வரும் பந்தலை கூட்டுறவுத்துறை அமைச்சர் கே.ஆர்.பெரியாருடன் பார்வையிட்டு ஆலோசனை நடத்தினார். உடன் மாவட்ட ஆட்சியர் திருமதி ஆவா அஜித், மாவட்ட காவல் கண்காணிப்பாளர் பிரவீன் டோங்கேரே உடமேஷ், திருமதி தி.திருமதி ரவிக்குமார் எம்.எல்.ஏ., சிவகங்கை நகர கழகச் செயலாளர் சி.எம்.துரை. ஆனந்த், மாவட்ட கழக துணைச் செயலாளர் த.சேங்கமகமன், தெற்கு ஒன்றியக் கழகச் செயலாளர் எம்.ஜெயராமன், பந்தல் அமைப்பாளர் தஞ்சாவூர் சிவா உட்பட அரசு அதிகாரிகள், கழக நிர்வாகிகள் கலந்து கொண்டனர்.

'சென்னை சங்கமம்-நம்ம ஊரு திருவிழா-2025' கலை நிகழ்ச்சிகள்! முதல்வர் மு.க.ஸ்டாலின் ஜன.13 அன்று தொடங்கி வைக்கிறார்!

சென்னை, ஜன.4- சென்னையில், தை மாதம் தொடக்கத்தில் பொங்கல் நாட்களில் சென்னை சங்கமம் நம்ம ஊரு திருவிழா என்ற பிரம்மாண்ட கலைவிழா நடந்து முற்று ஆண்டுகளாக நடத்தப்படுகிறது. இந்த ஆண்டின் சங்கமம் கலை நிகழ்ச்சிகளை சென்னையில், முதலமைச்சர் மு.க.ஸ்டாலின் அவர்கள் 13.1.2025 அன்று கீழ்ப்பாக்கம் பூந்தமல்லி நெடுஞ்சாலையில் உள்ள ஏகாம்பரேஸ்வரர் ஆலயத் திடலில் தொடங்கிவைக்கிறார். சங்கமம் கலை நிகழ்ச்சிகள் 17.1.2025 வரை தொடர்ந்து 4 நாட்கள் சென்னை மாநகரின் முக்கியமான 18 இடங்களில் நடைபெறுகின்றன.

வீரபா நடத்துவது குறித்து, தூத்துக்குடி நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் திருமதி கனிமொழி கருணாநிதி அவர்களின்

தலைமையில் ஒருங்கிணைப்பு துறை கருடன் ஆலோசனைக் கூட்டம் நேற்று முன்தினம் (2.1.2025), சென்னை, தலைமைச் செயலகத்தில் நடைபெற்றது.

இக்கூட்டத்தில் சுற்றுலா, பண்பாடு மற்றும் அறிநிலையங்கள் துறை அரசு முதன்மைச் செயலாளர் டாக்டர் பி.சுந்தரமோகன், முதலமைச்சர் அவர்களின் செயலாளர் எம்.எஸ்.சண்முகம், சுற்றுலாத் துறை ஆணையர் திருமதி ஷில்பா பிரபாகர் சதீஷ், அரசு அருங்காட்சியகங்கள் துறை இயக்குநர் திருமதி கவிதா ராஜா, முதலமைச்சர் அவர்களின் இணைச் செயலாளர் கோ. லட்சுமிபதி, செய்தி மற்றும் மக்கள் தொடர்புத்துறை இயக்குநர் மரு. இரா. வைத்திநாதன், கலை பண்பாட்டுத் துறை இயக்குநர் சே.ரா.காந்தி, இசை மற்றும் கவிதை கலை பல்கலைக்கழகத்தின் துணை வேந்தர் முனைவர் சி.சௌமியா, தமிழ்நாடு இயல் இசை நாடகமன்றத்தின் உறுப்பினர் செயலர் திருமதி விஜயா தாயப்பன் மற்றும் அரசு உயர் அலுவலர்கள் கலந்து கொண்டனர்.

முதலமைச்சர் அவர்கள் 13.1.2025 அன்று மாலை 6.00 மணியளவில் கீழ்ப்பாக்கம் பூந்தமல்லி நெடுஞ்சாலையில் உள்ள ஏகாம்பரேஸ்வரர் ஆலயத் திடலில் சென்னை சங்கமம் நம்ம ஊரு திருவிழா கலை நிகழ்ச்சிகளைத் தொடங்கி வைக்கிறார். இந்த நிகழ்ச்சியில் தமிழ்நாட்டின் முன்னணி கலை குர்களுடன் 200 கிராமிய கலைஞர்களும் இணைந்து நடத்தும் மாபெரும் கலை நடைபெறும்.

பெசன்ட் நகர் எலியட்ஸ் கட்டடகரை, திருவள்ளூர் கட்டடகரை, சென்னை

இசைக்கல்லூரி வளாகம், திருவல்லிக்கேணி பாரத சாரண சாரணியர் திடல், கிண்டி கத்திரா வளாகம், சைதாப்பேட்டை மாநகராட்சி விளையாட்டுத் திடல், தியாகராஜநகர் நடுச்சேரு பூங்கா, நூங்கல்பாக்கம் விளையாட்டு மைதானம், எழும்பூர் அருங்காட்சியகம், கீழ்ப்பாக்கம் பூந்தமல்லி நெடுஞ்சாலையில் உள்ள ஏகாம்பரேஸ்வரர் ஆலயத்திடல், ராயபுரம் ராபின்சன் பூங்கா, பெரம்பூர் முரசொலி மாறன் பூங்கா, அண்ணாநகர் கோபுர பூங்கா, கோயம்பேடு ஜெய் நகர் பூங்கா, கே.கே.நகர் பள்ளி பூங்கா, வளசுவாக்கம் லேமேட் சிவன் வளாகம், கொளத்தூர் மாநகராட்சித் திடல், அம்பத்தூர் எஸ்.வி. விளையாட்டுத் திடல் ஆகிய 18 இடங்களில் 14.1.2025 முதல் 17.1.2025 வரை நாளுக்கு நாட்கள் மாலை 6 மணி முதல் இரவு 9.00 மணி வரை

கலைவிழா நடைபெற உள்ளது. சென்னை சங்கமம் நம்ம ஊரு திருவிழாவில் தமிழ்நாட்டின் பல்வேறு மாவட்டங்களிலிருந்தும் தேர்வு செய்யப்பட்டுள்ள 1500-க்கும் மேற்பட்ட கலைஞர்கள் பங்கேற்பு மேளம், கரகாட்டம், காவடிப்பாட்டம், புரவியாட்டம், இறை நடனம், தப்பாட்டம், துடும்பாட்டம், பம்பையாட்டம், கைசிலப்பாட்டம், ஓயிலாட்டம், தேவராட்டம், சேவை யாட்டம், கோலாட்டம், ஜிக்காட்டம், ஜிம்பளா மேளம், பழங்குடியினர் நடனம், சிலப்பாட்டம், மல்லர் கம்பம், வில்லுபாட்டு, கணியன் கூத்து, தெருக்கூத்து, பாலைக்கூத்து, தோல்பாலைக் கூத்து, நாடகம், கிராமிய ஆடல், பாடல் உள்ளிட்ட நிகழ்ச்சிகளுடன் சென்னையின் புகழ்பெற்ற செவ்வியல் மற்றும் மெல்லிசைகலைஞர்கள் ஆகியோரும் கலை நிகழ்ச்சி வழங்க உள்ளார்கள்.

இவற்றுடன் மகாராஷ்டிராவின் லாவணி, ராஜஸ்தான கூமர் நடனம், மேற்கு வங்காளம் துர்சி நிருத்தியா, கோவாவின் விளக்கு நடனம், மிசோ ராம் மூங்கில் நடனம் ஆகியவை களம் நடைபெற உள்ளன.

தமிழ்நாட்டின் பாரம்பரியத்தையும் பண்பாட்டையும் வெளிப்படுத்தும் நமது நாட்டுப்புறக் கலை வடிவங்களைப் பெருநகர சென்னை வாய்ப்பாது மக்கள் கண்டு களிக்க ஏதுவாகவும், பல்வேறு நாட்டுப்புறக் கலைஞர்கள் பயன்பெறும் பொருட்டும் இவ்விழா சென்னை மாநகரில் நடத்தப்படுகிறது. இவ்விழா நடைபெறும் நாட்களில் அனைத்து இடங்களிலும் தமிழ்நாட்டின் பாரம்பரிய உணவு வகைகள் இடம்பெறும் வகையில் உணவுத் திருவிழாவும் நடைபெற உள்ளது என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

பள்ளிக் கல்வித் துறை என்பது எங்களது பிள்ளை! தத்துக் கொடுக்கவோ, தாரைவார்க்கவோ அவசியம் இல்லை! அவதூறு பரப்புவோருக்கு - அமைச்சர் அன்பில் மகேஷ் பொய்யாமொழி கண்டனம்!

சென்னை, ஜன. 4 - "பள்ளிக் கல்வித் துறை என்பது எங்களது தத்துப் பிள்ளை! அதனை தத்துக் கொடுக்கவோ, தாரைவார்க்கவோ அவசியம் இல்லை!" என்று பள்ளிக் கல்வித் துறை அமைச்சர் அன்பில் மகேஷ் பொய்யாமொழி செய்தியாளர்களுக்கு அளித்த பேட்டியில் கூறியுள்ளார்.

சென்னை, தலைமைச் செயலகத்தில் உள்ள நாடகக் கல்வித் துறை மாணிக்கத்தில் பள்ளிக் கல்வித் துறை கூட்டரங்கில் பள்ளிக் கல்வித் துறை அமைச்சர், அன்பில் மகேஷ் பொய்யாமொழி தலைமையில், நேற்று முன்தினம் (02.01.2025) பள்ளிக்கல்வித் துறை மாணியக் கோரிக்கை, அறிவிப்புகள் மற்றும் செயல்பாடுகள் குறித்து ஆய்வுக் கூட்டம் நடைபெற்றது.

அதன் பின்னர், பள்ளிக்கல்வித் துறை அமைச்சர் அன்பில் மகேஷ் பொய்யாமொழி செய்தியாளர்களிடம் தெரிவித்ததாவது:-

தமிழ்நாட்டு முதலமைச்சர் அவர்களின் வழிகாட்டுதலின் படி, ஒரு மகிழ்ச்சியான ஒரு பெருமையான நாளாக இன்று எங்கள் துறை பணியை தொடங்கியிருக்கிறோம். 'தி இந்து' ஆங்கில நாளிதழில் இடைநிறில் விடுதலாக சரிவில் மாணவர்களின் அளவில் ஒரு முக்கிய தமிழ்நாட்டில் பள்ளிப் படிப்பை தொடங்கி 100 மாணவர்களில் 99 மாணவர்கள் 2019ல் மேல்நிலைப்படிப்பை முடித்தனர்.

நடப்பு ஆண்டில் 2024ல் 100-ஆக உயர்த்துள்ளோம். பெண்களில் இந்த எண்ணிக்கை 97.5 விழுந்து 100-ஆக உயர்ந்துள்ளது. மேல்நிலைப்பள்ளியில் ஆண்களின் சதவீதம் 81.3 விழுந்து 89.2 ஆகவும், பெண்களின் சதவீதம் 89.4 விழுந்து 95.6 ஆக உயர்ந்துள்ளது என்று தி.இந்து சிறப்புக் கட்டுரை வெளியிடப்பட்டு பாராட்டியுள்ளது.

வங்காளம் கல்வித் தரத்தை மேலும் மேம்படுத்துவது புதியதாக என்ன திட்டங்களை கொண்டு வரலாம், துறையை மேலும் மேம்படுத்துவது என்பது செயல்பாடு என்று துறை தலைவர்களுக்குள்ளே ஆலோசனைக் கூட்டம் நடந்தது. அப்போது செய்தியாளர்களின் நிலை குறிப்பாக சமீபக்கால மூலம் செய்யப்பட்டுள்ள கட்டிடங்களை சார்ந்து துறை தலைவர்களுடன் ஆலோசனை செய்யப்பட்டது. ஒவ்வொரு ஆய்வுக் கூட்டத்தின் போது பேசப்பட்ட விவரங்களை முதலமைச்சர் அவர்களுக்கு வழங்கி அவர்களின் வழிகாட்டுதலின் அடிப்படையில் பதிவாளர் அறிவிக்கப்பட்ட வேண்டிய திட்டங்கள் மற்றும் ஏற்கனவே அறிவிக்கப்பட்ட திட்டங்களின் நிலை சார்ந்து விவாதிக்கப்பட்டது.

கேள்வி: தனியார் பள்ளிகள் சங்கம் நடத்திய கூட்டத்தில் 500 அரசுப் பள்ளிகளை தத்தெடுக்கப்போவதாக கூறியதற்கான தீர்மானம் குறித்து?

அமைச்சர் அன்பில் மகேஷ் பொய்யாமொழி: பத்திரிகைத் துறை மற்றும் ஊடகத்துறை அதுசார்ந்து வரப்படும் செய்திகள் குறிப்பாக பத்திரிகையில் வரும் செய்தி நம்பத்தன்மையாக இருக்க வேண்டும். வருகின்ற செய்திகள் சரியான செய்தியாக வந்துள்ளதா என சரிபார்க்க வேண்டும். செய்திகள் வரும்போது ஒன்றுக்கு இரண்டு முறை சரிபார்க்க வேண்டும். தனியார் பள்ளிகள் சங்கத்தில் பள்ளிக்கல்வித் துறை கலந்து கொண்ட நிகழ்ச்சியில் சங்கத்தின் மூலம் கோரிக்கை ஏதும் அரசு பள்ளிகளை தத்து எடுப்பது தாரைவார்ப்பது போன்ற செய்திகள் வந்துள்ளதா என்பதை முழுமையாக உறுதி செய்து தான் பத்திரிகைக்களில் செய்தியாக வர வேண்டும் எனவும் அரசு பள்ளிகளை தத்து எடுப்பது, தாரைவார்ப்பது போன்ற செய்திகள் வரும் போது அது சார்ந்து உடனடியாக கண்டன அறிக்கை கொடுப்பது ஏற்றுக்கொள்ளமுடியாததாக பார்க்கின்றேன்.

பல்வேறு விதமான திட்டங்கள் கொண்டு வரப்பட்டு முதலமைச்சர் அவர்களால் 60க்கும் மேற்பட்ட திட்டங்களை அறிவித்து சிறப்பாக செயல்படுத்தி வருகிறார்கள். அடுத்த நிலைக்கு பள்ளிக் கல்வித் துறை கொண்டு வர செயல்பட்டு கொண்டிருக்கும் நிலையில், ஒரு செயல்கள் செய்யும் போது அதுசார்ந்து வெளிவந்ததற்கு பள்ளிக் கல்வித் துறை அறிவிக்கப்பட்டுத் தவறு, தவறாக இருக்கும் பட்சத்தில் தெரிவிக்கவும் நாங்கள் சொல்லும் விளக்கம் ஏற்றுக் கொள்ளும்படியாக இல்லை என்றால் கண்டனம் தெரிவிக்கவும், விளக்கம் எதுவும் கேட்காமல் விவரம் தெரிவிக்காமல் அவசர அவசரமாக செய்தி வெளியிடும் பத்திரிகையாளர்கள் ஒட்டுமொத்தத் தரத்திலும் கண்டுபிடிக்கப்படும் அனைத்து தலைவர்களுக்கும் நான் தெரிவிப்பது பள்ளிக் கல்வித் துறை என்பது எங்களது பிள்ளை! அதனை தத்துக் கொடுக்கவும், தாரைவார்க்கவும் அவசியம் இல்லை எனவும் தெரிவித்துள்ளார். இதனை வன்மையான கண்டனத்துடன் வகுத்துக் கொள்கிறேன்.

வலியுறுத்தி தீர்மானம் நிறைவேற்றியுள்ளார்?

அமைச்சர்: ஒன்றிய அரசு RTE நிதியுதவியை இன்னும் ஒன்றிய அரசு வழங்கவில்லை நல்லுமையில் தான் உள்ளது. ஒன்றிய அரசு மாநில அரசுக்குத் தர வேண்டிய நிதியை தர முறுக்கிறது. அரசு பள்ளி மாணவர்களை நாக்ளே வளர்த்துக் கொடுக்கிறது. கல்வியை மாநில பட்டியலுக்கு கொண்டு வர வேண்டும்.

சமீபக்கால மூலம் சென்சரி பாரக், ரோபோட்டிக் கொண்டு வருவதாக அறிவித்துள்ள நிலையில் ஒன்றிய அரசு 60 சதவீதம் 40 சதவீதம் நிதியை மாநில அரசிற்கு வழங்க வேண்டிய நிதியை வழங்காமல் உள்ளதால் மேற்கண்ட திட்டங்களின் எண்ணிக்கையை குறைக்க வேண்டிய சூழ்நிலை உள்ளது. ஒன்றிய அரசு பிடிவாதமாக இருப்பதை பிளாக்கெட்டில்

மிரட்டலாகவே பார்க்கிறேன்.

கேள்வி: அரசுப் பள்ளிகளில் கழிவுகழிவுகள் வசதி செய்து குறித்து?

அமைச்சர்: அமைச்சர்: CSR மற்றும் பேராசிரியர் அன்பு கணர் பள்ளி மெம்பாட்டு திட்டத்தின் மூலம் சிறப்பு கவனம் செலுத்தி பெண்கள் படிக்கும் பள்ளிகளுக்கு கழிவுகழிவு வசதிகள் செய்து கொடுக்க அறிவுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

கேள்வி: தேசிய கல்விக்கொள்கை குறித்து?

அமைச்சர்: கொள்கை ரீதியாக இருக்கிறோம். எக்காரணம் கொண்டும் விட்டு கொடுப்பதாக இல்லை. ஒன்றிய அரசு கைபிடிக்கிற அழுத்தம் கொடுக்கிறது எக்காரணம் கொண்டும் ஒன்றிய அரசிடம் அடிப்பணிய வேண்டிய அவசியம் இல்லை.

ஆசிரியர் நியமனம் நல்ல தீர்ப்பு வரும்!

கேள்வி: ஆசிரியர் தேர்வு என்பதை கண்கீட்டு செய்து

முதலமைச்சர் வழிகாட்டல்!

இன்று நடைபெற்ற துறை தலைவர்களுக்கான ஆய்வுக் கூட்டத்தில் வருகின்ற சட்டமன்றம் கூடும்போது ஏற்கனவே அறிவிக்கப்பட்ட அறிவிப்புகளின் தற்போதைய நிலை மற்றும் மாணவ செல்

அவதூறு பரப்புவதா?

துறைத் தலைவர்களுக்கு

முற்றிலும் தவறானது!

கேள்வி: CSR Activity என்பது தனியார் அமைப்புகளே, நிறுவனமோ தனியார் பள்ளிகள் அரசு பள்ளிகள் நடத்தும் போது பள்ளிக் கல்வித் துறையிடமே வழங்கலாமா?

அமைச்சர்: CSR Activity என்பது பள்ளிகளுக்கு தேவையான மனசைகள், நிதி உதவிகள் செய்து சார்ந்தது. முன்னாள் மாணவர்கள், நான் படித்த அரசு பள்ளியில் தான் என தனியார் பள்ளிகள் சங்கத்தை சார்ந்தவர்கள் அரசு பள்ளிகளுக்கு CSR Activity 500 பள்ளிகளுக்கு பங்களிப்பு செய்வதாக கூறினார். ஒட்டுமொத்தமாக நிர்வாகத்தை வழங்குவதாக கூறுவது முற்றிலும் தவறானது.

ஒன்றிய அரசின் பிளாக்கெட்டில் மிரட்டல்!

கேள்வி: RTE நிதியுதவி நிலுவை உள்ளதை பெற்று தர



உலகப் புகழ்பெற்ற அலங்காரலூர் ஜல்லிக்கட்டு விழாவிற்கு வரும் 16ஆம் தேதி கழக இளைஞரணிச் செயலாளர், துணை முதல்வர் தயாநிதி ஸ்டாலின் அவர்கள் வருகையை ஏற்பு அத்தகைய மதுரை வடக்கு மாவட்டச் செயல்வீரர்கள் கூட்டம் அனைத்தலையும் எம்.ஆர்.எம். பாலசுப்பிரமணியன் தலைமையில் நடைபெற்றதில் மாவட்டச் செயலாளர் வணிகவிரி மற்றும் பதிவுத்துறை அமைச்சர் பி.மூர்த்தி சிறப்புரையாற்றினார். உடன் கழக நிர்வாகிகள் ஆ. வெங்கடேசன் எம்.எல்.ஏ., கரு தியாகராஜன், சோமசுந்தர பானடியன், வடிவேல் முருகன், புதூர் சேகர், வக்கீல் கலாநிதி, தொகுதி பொறுப்பாளர்கள் செந்தில்குமார், கிருஷ்ணசூர் மற்றும் திரளான கழக நிர்வாகிகள், கழகத்தினர் கலந்து கொண்டனர்.